

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . . . 8 frt — kr.	Félévre . . . 4 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 25 kr.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

A külügyi expozé.

Az osztrák delegáció költségvetési bizottságának ülésén tegnap tartotta meg gróf Goluchovszky Agenor közös külügyminiszter a külügyi helyzetre vonatkozó expozéját.

Hiába olvassuk figyelemmel hosszú beszédét, nem találunk benne semmi újat, mert a beszéd nem egyéb, mint ismétlése a tegnapi trónbeszédnek.

Mi nem ezt vártuk a külügyminisztertől, hanem azt, hogy teljesen hű képét nyújtja közel jövőbeni terveinek.

Frázisokat hallunk ezen helyről minden évben. Milliókat kérnek tőlünk ezen frázisok áraiként és a magyar fizet, mint a köles.

Hogy mit kapunk érte? Igéretet, melyeknek csak kicsiny hányada leszen beváltva.

Gazdasági és politikai érdekeink kifelé való megóvása van a külügyminiszter kezébe letéve.

Most is jelenti, hogy szaporítja és átalakítja a külföldi konzulátusokat.

Ugyan hol mutathat külföldön oly konzulátust, melynek kapuja felett a magyar czimer is vagy on és hol oly konzulátusi hivatal, melyben a magyar ember hazai nyelvét megértik és magyarul is tudnak levelezni?

A magyar gazdasági érdekek nem mindig fedik az osztrákokét és ezért a részben magyar pénzből fenntartott hivatalokban igen gyakran történnek oly intézkedések, melyek a magyar gazdasági érdekekkel homlokegyenest ellenkeznek.

Elhibázott gazdasági politika a minden áron nyugatra törekvés, mikor már földrajzi fekvésünk is gazdasági érdekünket ezernyi finom szállal kelethez fűzi.

Ne ábrándozunk holmi kínai gyarmatpolitikáról addig, míg a közzelfekvő politikai és gazdasági tereket javunkra nem biztosítottuk.

A magyar delegációban most nincs ellenzék, de van elég magyar ember és elvárjuk a kormánypárti delegátusoktól, hogy a magyar érdekeknek érvényt fognak akarni és tudni szerezni a külügyminiszterrel szemben.

Ha már fizetünk — mégpedig gavallérosan — milliókat, kérünk is érte elnyöket, jogokat!

ORSZÁGGYÜLÉS.

— Távirati tudósítás. —

Tallán Béla elnököl. A Ház mindekelőtt harmadszori olvasásban elfogadta a szeszkontingensről szóló törvényjavaslatot, azután folytatta a börzeadóról szóló javaslat általános tárgyalását.

Bartha Ödön: A függetlenségi-párt nyílt kérdésnek hagyta fenn tagjaira nézve a javaslat elfogadását. A párt minden tagja helyesli a tőzsde megadóztatásának elvét, de nyílt kezdetűnek tekinti, hogy e javaslat a mai alakjában és az adott körülmények között helyes-e és célszerű-e. A javaslat hívei első sorban retorziót látnak e javaslatban. Különösen azok a körök, a melyet a súlyos gazdasági helyzetünknek kútforrását a tőke uralmában látjuk, holott az igazi ok a tőkeszegénység. Maga az előadó is hangsúlyozta e javaslatnak szociális jelentőségét. Világos, hogy e javaslat eszköz akar lenni bizonyos agitáció elnémitására. Szóló veszedelmesnek tartja, hogy adózást használjuk fel bizonyos agitációk lecsillapítására. Ez a javaslat különben amphibium bélyeg és adó is, aztán se nem bélyeg, se nem adó, se nem hus, se nem hal. Minthogy a tőzsde megadóztatásának elvét helyesli, a javaslatot általánosságban elfogadja és kifo-

Pongrácz, Szervác, Bonifác.

Elmultak a rettegett napok, amelyeket a fagyos szentek napjainak szoktak nevezni. A három szentnek: Pongrácznak, Szervácznak és Bonifácznak pedig nagyon kevés közülük van a hideg időjáráshoz, mindössze annyi, hogy névnapjuk véletlenül arra az időre esik, mikor régi tapasztalatok szerint fagyos idők járnak május havában. Kevesen tudják, hogy tulajdonképpen kik voltak ezek a „fagyos szentek“, akiknek nevet ország-szerte emlegetik mostanában.

Az első fagyos szent: Pongrácz, 290-ben született Frigiában, előkelő főnemesi családból, melynek nagy birtokai voltak Róma közelében. Mikor a család feje meghalt, Pongrácz Rómába került a gyámjával, Dienessel, ki a felügyeletére bízott birtokot onnan akarta igazgatni. Diocletian császár ez időben üldözte legkegyetlenebbül a keresztényeket, kiknek egy része könyörületes szívű rómaiaknál keresett menedéket a

császár katonái elől. — Dienes, Pongrácz gyámja is házába fogadott néhány menekülő keresztényt. De besugták ezt a császárnak, ki aztán elfogatta és lefejeztette őt, a 12 éves Pongráczczal egyetemben. A hagyomány szerint egy jámbor nő temettette el. Később szokásba jött, hogy akik esküt akartak tenni, felkeresték Pongrácz vértanu sirját és ott mondták el. Az a hit volt ugyanis elterjedve, hogy aki e sirnál hamisan esküszik, egész életére a gonosz szellem hatalmába kerül, vagy pedig ott a helyszínen szörnyet hal.

A második fagyos szentről, Szervác-ról csak annyit tud a krónika, hogy tongerni püspök volt, s résztvevett 304-ben a sandikai zsinaton és hevesen küzdött az arianusok ellen. A legenda szerint egy ízben gyalog akart Rómába zárándokolni, hogy ott Atilla seregének feltartóztatására kérje az Istent. De visszafordult zárándokutjából, mert Szent Péter megjelent álmában és megmondotta neki, hogy hiábavaló

minden fáradozása; a hunnok be fognak törni Galliába. De nem juthatott haza, mert utközben, éppen szülőhelyén meghalt.

A harmadik fagyos szentről, Bonifác-ról azt mondja a krónika, hogy egy aglaja nevű előkelő nő gazdatisztje volt a keresztényüldözés idején. Ez a nő, ki ifúságában könnyelmű életmódot folytatott, később magába szállt és buzgó keresztény lett. Egyszer ellenállhatatlan vágy szállotta meg, hogy valami szent ereklye birtokába jusson. Megbizta tehát Bonifácot, hogy utazzék Jeruzsálembe és szerezzen számára valami ereklyét. Bonifác még akkor pogány volt, de utközben amikor átkart haladni Rómán, véletlenül tanuja volt néhány keresztény kivégeztetésnek, s a mártírok hősiessége annyira hatott rá, hogy odakiáltotta a bírónak: Én is kereszténynek vallom magamat! A bíró nyomban elfogatta őt s haragjában előbb forró szurokba dugatta, azután lefejeztette.

gásait csak a részleteknél fogja majd érvényesíteni.

Weisz Berthold volt a következő szónok, a ki Rakovszkyval polemizálva, kimutatja, hogy a tőzsde-adónak mindenütt, ahol behozták, nagyon jelentéktelen pénzügyi eredménye volt. A pénzügyminiszter bizonyíthatja, hogy a tőzsdetagok nem vonják ki magukat a rendes jövedelmi adózás alul. Különben a tőzsde részéről senki sem agítált a tőzsdeadó ellen. Ezeknek a köröknek különben sem szokása magukat hazafias kötelességük teljesítése alól kivonni. Ha behozzák a tőzsdeadót, abból ki fog derülni, hogy milyen csekély, milyen jelentéktelen a tőzsde forgalma. Azt a 154 millió forintot, melyet Rakovszky István említett, nem a tőzsde nyerte az értékpapírokon, hanem nyerték magánosok, alapok, vállalatok, láptalanok, a melyet vagyonukat értékpapírokra fektették.

A hármasszövetség kulisszatitkai.

— Távirati tudósít —

A hármasszövetség kulisszatitkairól egy Bécsben megjelenő orosz lap szerkesztője a következőket mondja el:

A török görög háború megijezése napján, 1897. márczius 17-én a bécsi külügyi kormány jegyzéket intézett a berlini és római külügyi kormányokhoz, amelyben beleegyezésüket kérte Bosznia és Hercegovina formális anektálásához. Bécsben föltétlenül biztak a kedvező válaszban, de csalódtak. Nagy volt a meglepetés, mikor megérkezett a német kormány jegyzéke, melyben a következő passzus foglaltatott:

„A hármasszövetség alakításának nem az volt a célja, hogy az effenzivát támogassa, a Balkán-félszigetet pedig semmi esetre sem szabad háborgatni.“ Olaszország válasza még energikusabb volt. Így hangzott:

„Ha Ausztria-Magyarország anektálja Boszniát és Hercegovinát, Olaszország azonnal okkupálja Albániát.“

A német jegyzék olyan megdöbentő hatást keltett Bécsben, hogy ennek ellensúlyozására Vilmos császár 1897. április 27-én váratlanul Bécsbe utazott. Nemsokára reá Ferencz József Pétervárra utazott, amely utazás végtelen kommentárookra szolgáltatott anyagot. Ezután merült fel az entente cordiale eszméje Oroszország és Ausztria-Magyarország között, mely a fönti események hatása alatt jött létre. Olaszország tulerélyes föllépésének pedig az volt a következménye, hogy a bécsi hadügyi kormány jónak látta a trienti és cattarói várakat megerősíteni, amely munkálatok eddig körülbelül harmincz millió forintot nyeltek el.

A szoczialisták és az összeférhetlenségi esetek.

— Távirati tudósítás. —

Egyik parlamenti tudósítónk jelenti: Ma hire járt a képviselőház folyosóján, hogy a szoczialdemokraták hét újabb összeférhetlenségi bejelentést intéztek a képviselőház elnökéhez.

Állítólag mind a hét kormánypárti képviselő ellen irányul és mint ahogy a szoczialisták híresztelik, ezután nap-nap után fognak kedveskedni a Háznak néhány ilyen bejelentéssel, sorra-rendre kiirván a Magyar Kompass-ból azokat a képviselőket, tartozzanak bármely párthoz, akik inkompatibilitásban leledznek, illetőleg a kik olyan állásokat töltenek be, melyekről a bejelentők úgy vélik, hogy azok nem kompatibilisek a képviselői állással.

Hogy az a hét bejelentés, amelyről ma a folyosókon beszéltek, kik ellen irányul, azt nem tudják, mert Perczel Dezső elnök, akihez a bejelentési levelek czimezve vannak, nem volt a Házban. Sőt nincs is Budapesten, elment tónamegyei birtokára és ma Tallián Béla elnökölt helyette.

Igy hát a hét levél felbontatlanul hever az asztalán és a szükséges intézkedések e bejelentések dolgában csak akkor fognak megíörténhetni, ha az elnök ismét visszaérkezik a fővárosba.

Addig pedig előreláthatólag még néhány darabbal megszaporodnak a bejelentések, melyekről különben konstatálhatjuk, hogy a Házban nem keltenek valami nagy mozgalmat. Egy képviselő azt mondta:

— Csudálom, hogy még nem akadt valami élelmes vállalkozó, a ki en gros nyomatna ki ilyen összeférhetlenségi bejelentésekhez való blankettákat, melyeket egyszerűen csak ki kell tölteni!

Hegedüs miniszter a munkaközvetítőben.

— Távirati tudósítás. —

Már napokkal azelőtt jeleztük, Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter meg akarja látogatni az állami munkaközvetítő intézetnek Józsefköruti helyiségeit. Ma délelőtt 11 órakor érkezett a miniszter az intézetbe Hegyeshalmi miniszteri titkárral, ahol ez időtájt már egybegyült a munkaközvetítő intézetre felügyelő vegyes bizottság, élükön Radocza országgyűlési képviselővel s a bizottság elnökével.

A megjelentek közt láttuk Halmos polgármestert, Lánchy Leó, Hüttl Frigyes s a közélet notabilitásait. Radocza üdvözlő beszéde után a miniszter Létay miniszteri tanácsos, az intézet igazgatójának kalauzolása mellett megnézte az intézet helyiségeit, berendezését, nyomtatványait s közben végig járta a munkakeresők termét is. Az ott egybegyült, közel 3000 iparos dörgő éljenzéssel lepte meg a minisztert, míg a nők termében szótlan főhajtások üdvözlötték Hegedüst.

Végül betért a miniszter Létay igazgató szobájába s megköszönve a kalauzólást, megelégedéssel konstatálta, hogy ennek a nálunk uttörő intézménynek már az eddigi jelek után ítélve is, sikerült leküzdeni a kezdet nehézségeit.

Sok az irigye, még több az el-lensége az állami munkaközvetítő intézetnek, de a miniszter nyugodtan néz a jövőnek elébe, mert az intézet czéltudatos, helyes irányba terelt vezetése meggyőzték őt arról, hogy az intézet megerősítése a tökély legnagyobb fokát fogja elérni. Majd barátságosan kezét fogott az egybegyűltekkal és zajos éljenek közepete elhagyta a helyiséget.

POLITIKAI HIREK

Gullner Gyula mandátuma. A képviselőház állandó igazoló-bizottsága tegnap Kubinyi Árpád elnöklésével tartott ülésében megvizsgálta Gullner államtitkár abonyi mandátumát, s ennek alapján Gullnert, a rendes harmincz nap fenntartásával, igazolt képviselőnek jelentette ki.

A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház közjogi és törvényhozási bizottsága Vay Béla báró elnöklésével tegnap délelőtt ülést tartott s elfogadta a képviselőház által legújabbán megszavazott apróbb törvényjavaslatokat. Ülést tartott a mentelmi bizottság is, amely Degenfeld Imre gróft a budapesti kir. főügyész megkeresésére, becsületsértés miatt kiadta.

Az angol-bur háború.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A bur-angol háborúra vonatkozólag egy előkelő katonai szakértő a következőket mondja:

„Én nem vagyok oly vérmes remény-nyel az angolok győzelmei iránt, mint a napi sajtó. A két ellenfél eddigi működéséből vonom le következtetésem. A burok, szerény véleményem szerint ma sincsenek rosszabb helyzetben, mint hónapok előtt. Az angolok oly tulnag erősítést nem kaptak, hogy egyszerre képesek lennének a szörnyű nagy harczi területen egységesen működve a bur szabadságharcosokat agyonnyomni. A burok hadviselése defenzív. Az előttük jól ismert, az angolok előtt pedig ismeretlen vidékre vonulnak vissza, maguk után csalogatva az invazionális sereget s azt akkor teszik tönkre, a mikor legjobban bizik a győzelmében. A bur hadművelésmód nem új. Ezt a szisztémát követték a muszkák I. Napoleonnal szemben, a ki alig néhány magával birt Brezinán át hazaver-gődni Franciaországba.

VIDÉK.

Lelkészwálasztás Nyiregyházán. A tiszai egyházkerület legnagyobb evangézikus gyülekezete: Nyiregyházán e hó 13-án Materny Lajos debreczeni ev. főesperes-lel-

kész és dr. Meskó László egyházmegyei felügyelő s országgyűlési képviselő, együttes elnöke alatt tartott közgyűlésen egyhangulag és közlekedéssel Paulik János ev. vallásánárt, esperességi jegyzőt s az „Evangélikus Lapok” szerkesztőjét választotta meg lelkészül.

Nagyapó és unokája a halál torkában. Megható esetről ad hirt nekünk bihar-diószegi levelezőnk. Törő József öreg gazda kint pipázgatott az udvaron s gyönyörködött a másfél esztendő kis unokájában. A cseppség majd felverte a házat vidám gügyögéseivel, a hogy a napsütésben játszadozott. Egyszerre a nagyapa éles gye-reksikítésre rezzent fel. Ijedten futott a kut felé, a hogy az alacsony káva mellett a pillantása, meglátta fehér ruhácskájában a kis unokáját, a ki kétségbeesett harcot vívott már a halállal. Törő István pedig habozás nélkül ment a halál torkába. Aláereszkedett a mélységbe s míg jobbjával a kutostort szorította, balkezevel megragadta a fuldokló kis jószág ingecskéjét. Ámde nem tudta magát tartani a veszedelmes helyzetében a víz fölött, minden kísérlete a menekülésre meddő maradt. És kezdte már elveszíteni az egyensúlyt is, mire a gyermek fogai közzé kellett fognia, hogy baljával a vedret tarthassa. Több, mint félóraig volt ebben a kétségbeesett helyzetben, a nélkül, hogy időnkint való segítség kiáltását hallották volna. Elcsüggedt már s elveszítette a szabadulás reményét a nagyapó és megbarátkozott a halál gondolatával is, míg végre a menyé, ki már aggódva kereste őket, rájuk bukkant a végső perczben. Szomszédok jöttek kötéllel, csákánnyal s szerencsére megmentették a nagyapót és az ő unokáját.

A virtus. A magyar virtus immár a gőzmasinát, a vonatot is kikazdi. Egy kassai távirat ilyen hősködés tragikus kimene-teléről ad hirt. Csepegő János makranczi ács munkás henczegésből a tornai vonat alá feküdt és a mozdony leszakította a vakmerő legény karját.

Aki önmagát lopja meg. Szokatlan szó, de ha van „öngyilkos”, miért ne lehetne Cséki János tenkei jómódú gazda „öntolvaj”? Tudniillik Cséki felesége valami baleset folytán nyomorékká lett s mi sem érthetőbb, minthogy ő a feleségétől elhidegült. Szeretót tartott. A szeretőnek azonban pénz kellett volna, de a gavallér nem adhatott neki, mert ezt a felesége számon tartotta. Mit csinált hát? Elhordta neki a sok drága disznóhust, szalonnát, kolbászt stb. s hogy ezt a felesége meg ne tudja, azt mondta neki, hogy valami tolvaj rájár a sertéshúsrá s rendszeresen lopogatja azt. A napokban aztán addig nógatta az asszony az urát, míg az feljelentette a lopást a csendőrségnek. De vesztére, mert kisült a turpisság s az öntolvajt hatósági közeg félrevezetéséért feljelentette a csendőrség.

Halált okozó verekedés.

— Saját tudósítónktól. —

Zomborban néhány dubaj legény ittas állapotban borzasztó gyilkosságot követett

el. Prastetics Ferencz, Bogdán János és Tallós András zombori legények tegnap éjjel betértek Puskás Ágoston korcsmájába, a hol találkoztak Talián István, Lajos István és Lugomérszki Boskóval.

Mikor a három előbbi belépett a korcsmába, Talián István meghívta őket a saját asztalukhoz, mit azok elfogadva, leültek közibük. Talián ekkor bort is hozatott nekik s jó ideig együtt mulattak. Mikor a kompánia berugott, Talián megbánta, hogy bort fizetett a pajtásainak, a mi miatt aztán kitört köztük a veszekedés. A két kompánia ekkor különvált és székeket ragadtak s azzal keresték egymás igazságát.

E közben Talián kést rántott elő és pajtásait, kiknek előbb bort fizetett, annyira összeszerkálta, hogy mind a hármat úgy kellett elszállítani a helyszínről. Prastetics másnap reggelre bele is halt sebeibe. A csendőrség elfogta a gyilkos Taliánt és társait és átadta az ügyésznek.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Hauer contra Papp László. Hauer Bertalan a debreczeni vendéglősök ipartársulatának elnöke becsületsértés miatt bepanaszolta Papp Lászlót, a debreczeni fogasztási adóhivatal főnökét. A debreczeni kir. járásbíró előtt ma tartatott meg ez ügyben a tárgyalás s Ferenczy Lajos kir. járásbíró nyomban ki is hirdette az ítéletet, mely szerint Papp László bűnösnek mondott ki a BTK. 261. §-ába ütköző s Hauer Bertalan sérelmére elkövetett becsületsértés vétségében s ezért behajthatatlanság esetén 1 napi fogházra változtatható 20 korona pénzbüntetésre, valamint az eljárási költségek megfizetésére ítéltetett. Az ítélet jogerős.

Vérengző vendég.

— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő gyilkossági eset tartja izgalomban Szent-Békállya község lakosait. Körmenyi Jenő szent-békállyai lakos, — írja levelezőnk, — nagy névnap ünnepélyre készült e napokban. — Erre az alkalomra megérkezett Körmenyi Antal is, a házigazda testvére.

Este a házigazdánál több vendég jött össze, a kik kedélyesen mulattak. Éjfél tájban Horvát Károly és néhány subancz legénytársa ittasan bementek Körmenyi Jenő házába és ott minden szó nélkül helyet foglaltak a többi vendégek között. A házigazda figyelmeztette Horváthékat, hogyha tisztességesen viselik magukat, el lehetnek a háznál, de garázdálkodást nem tűr meg. A subanczok erre elkezdtek veszekedni a házigazdával és vendégeivel.

Körmenyi Antalt bosszantotta a legények magaviselete, ennél fogva megfogta Horváth Károly karját és kivezette az udvarra. Horváth és társai e miatt feldühösködtek s mikor az udvarra értek, lerántották Körmendit a földre, miközben Horváth szíven szurta Körmendit, a ki rögtön

meghalt. A gyilkos társaival elmenekült, de a csendőrség másnap elfogta őket és átadta a bíróságnak.

SZINHÁZ.

A kerékpárosok műkedvelő-előadására a belépti jegyek e hó 16-án (szerdán) d. e. 10—12 ig és d. u. 5 órától kezdve a színházi pénztárnál válthatók.

Műkedvelő estély. A debreczeni kerékpáros egyesület mai hangversenynyel egybekötött műkedvelő estélyének programja a következő: 1. Heten vagyunk. Szavalja: Balogné Békéssy Rózsa. 2. „Hugonották.” Énekli: B. Ruzsinszky Ilona. 3. Menyasszony, magánjelenet. Előadja: Jó Irma. 4. Régi magyar nóták, előadja: Szilágyi Imre, Rácz Károly zenekísérete mellett. 5. Tavasz virágáldozat Flóra templomában. (Élőkép.) Résztvesznek benne: Burger Izsóné, Dusóczky Viola, Dusóczky Róza, Eiselbein Antónia, Hoffner Elekné, Lovassy Jolán és Nagy Ilonka. 6. Virágfakadás, vígjáték egy felvonásban. Személyek: Kovács Péter — Takáts Endre. Mártha neje — Balogh Zsigmondné Békéssy Rózsa. Velli unokahuga — Fehér Margit. Ödön, unokaöccse — Balogh Zsiguczi. Laczi — Kemény Emil. Kati, szobaleány — Emmerth Leona. 7. Magyar népdalok. Énekli B. Ruzsinszky Ilona. 8. Utazás hazánk szebb vidékein. (Színes vetített képek.) Az előadás befejezése után társas összejövetel az Angol királynő szálloda éttermében.

A két bak.

— A képviselőházból. —

A képviselőház folyósóin sokat nevetnek Kossuth Ferencznek egy sikerült mot-ján. A minap, mikor az Ugron-párt szavá tett, hogy micsoda kellemtelenséget lehetne csinálni „például” abból, ha fessegetnék, hogy gróf Andrássy Tivadár 500 forintért bérel az államtól egy nagy vadászterületet, gróf Andrássy és Kossuth Ferencz erről a kissé sajtószertű cikkről beszélgettek a folyosón:

— Micsoda abszurd dolgokat irnak! Igaz, hogy én 500 forintért béreltem azt a vadászterületet, de azt persze nem veszik tekintetbe, hogy már eddig is vagy harmincezer forintot költöttem rá a magaméból és hogy tán még egyszer annyit kell majd ráköltönnem, hogy jó karban legyen... És még ha érdemes volna költeni rá! De amióta azt a területet béreltem, egyetlenegy bakot lőttem benne!

— Dehogy! — mondta rá Kossuth. a fejét rázva. — Kettőt lőttem!

— Egyet, ha mondom! Egyet!

— Nem! Kettőt!

— No de kérlek...

— Igen, — szölt Kossuth. — A másik bakot akkor lőttem, mikor azt a területet kibéreltem.

UJDONSÁGOK.

* **A Csokonai kör közgyűléséről** hozott tudósításunk kiegészítéséül a következőkben adjuk a közgyűlésen megválasztott választmányi tagok névsorát: Balogh Ferencz, Dóczy Imre, Dicsőfi József, dr. Kardos Albert, dr. Gulyás István, Komlóssy Dezső, Lengyel Imre, dr. Öreg János, Popper Alajos, Zoltai Lajos, Aczél Géza és Sárvány Lőrincz. A közgyűlési jegyzőkönyvet Lengyel Imre és Komlóssy Dezső hitelesítették.

* **Thaly Kálmán Debreczenben.** Thaly Kálmán Debreczen város I. kerületének országgyűlési képviselője a tegnapi est gyorsvonattal Debreczenbe érkezett. A képviselőt a vonatonál a debreczeni függetlenségi párt vezérférfiai fogadták.

* **Kinevezés.** Ő felsége a király makos hettyei *Hettyey* Gyula debreczeni 2. honvédszázad ezredbeli I. osztályu századost a m. kir. testőrségnél testőrré és századossá kinevezte.

* **Meglopott gazdák.** Gál Sándor és testvére András tegnap reggel érkeztek Mike-Pércséről Debreczenbe. Szekerükkel Simon József lóvásártéri vendéglőjébe szálltak, hol a lóról a szerszámot leszedték és egyéb podgyászukkal együtt a vendéglős által kijelölt kamrába helyezték el. A vásárból csak egy és két óra közt tértek vissza. Gál András azonnal a szekér előkészítéséhez fogott Gál Sándor pedig a podgyászárt ment. A kamarában mindent megtalált csak a lószerszámokat nem, mert azt azalatt, míg ők oda jártak, valaki elvitte. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

* **Dr. Tüdös László temetése** tegnap délután nagy részvét mellett folyt le. Ravatalára az alábbi felirásokkal helyeztek koszorukat: Laczinak — Erzsike. A szeretett testvérnek és sógornak — Kálmán és Ilona. Szeretett Laczijoknak — Jani és Irén. Kedves öcsénknak — Béla és Anti. Kedves jó Laczijoknak — szerető nagynénjei. Szeretett keresztifunknak — Kardos László és neje. Szeretett unokatestvérünknek — Béla. Laczi, Ilona, Endre. Dr. Tüdös Lászlónak — A debreczeni ügyvédi kamara. A hü barátoknak — Kálmán. A szeretett igaz és hü barátoknak — Dr. Kovács József. Isten veled — Lajos, Géza, Zsiga. A jó barátoknak — jó barátai. Szeretett princípálisának — Naszády Péter. Barátsága jeléül — Dragota Miklós. Jó barátjuknak — Bosznayék.

* **Lelkészi kinevezés a honvédségnél.** A magyar királyi honvédelmi miniszter K. Tóth Sámuel László debreczeni 3-ik honvéd gyalogezredbeli póttartalékost, a dunamelléki evang. reform. egyházkerülethez tartozó budapesti segédlelkészt, evang. református honvéd segédlelkészszé a tartalékban 1900. június 1-től számítandó ranggal kinevezte.

* **A hadügyminiszter és az ipar támogatása.** A közös hadügyminiszter a mi-

nap bizalmas felszólítást küldött a tisztikarhoz, a melyben a „belföldi“ fegyveripar támogatását ajánlja nekik. A felszólításban, mely a katonai tisztiképzőintézeteknek és a katonai hivatalnokoknak is szól, a hadügyminiszter hangsúlyozza, hogy különösen az oldalfegyverekben, továbbá a vivőeszközökben való szükségleteiket belföldi gyártmányokból, világosabban szólva ausztriai és magyarországi gyártmányokból fedezzék.

* **Gombos Ferencz meghalt.** Gombos Ferencz, városi bizottsági tag, az ev. ref. egyház tanácsosa meghalt. A gyászestéről családja a következő jelentést adta ki: A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk a felejthetetlen jó férjnek, páratlan jó apának, nagyapának, testvérnek, nászunknak, sógornak és áldott emlékü jó rokonnak néhai polgár Gombos Ferencz Debreczen sz. kir. város bizottsági tagjának és ev. ref. tanácsosnak f. hó 14-én d. u. fél három órakor, életének 53-ik, boldog házasságának 29-ik évében 6 heti betegség, de különösen 3 heti súlyos szenvedés után történt gyászos elhunytát. kedves halottunk hült tetemei f. hó 16-án d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Nagy-Péterfia-Simonyi-ut 4. számú házukból a nagytemplomban tartandó gyászima után a Péterfiai temetőben örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat és jóismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Bánatos neje: özv. Polg. Gombos Ferenczné szül. Nagy Zsuzsánna. Gyermekai: Ferencz nejjével Rácz Zsuzsánnával és gyermekével: János, István, Eszti, Gergely; Mariska és Zsuzsika, Fogadott fia: Polg. Csengeri Mihály nejjével Tóth Zsuzsánnával és gyermekeivel. Testvérei: Polg. Gombos István gyermekével; Gombos Zsuzsánna férjével Polg. Nagy Sándorral és gyermekeivel; Gombos Sára férjével Polg. Nagy Gáborral és gyermekével; Gombos Juliánna férjével Polg. Páll Jánossal és gyermekeivel. Áldás és béke lengjen drága porai felett! A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

* **Agyonsujtott gyermek.** A gondatlanságnak újra áldozata van. Egy alig 3 éves kis gyermekleány: Törő Emilia. Szülei elmentek hazulról és a kis gyermeket a cseléd gondjaira bízták. Hogy mennyire megbizhatatlanok a mai cselédek, bizonyítja ez az eset is. A kis Törő Emiliát magára hagyta a cseléd s a gyermek egyedül játszott a porban, vagy szaladgált az udvaron. Játék közben a cséplőgép mellé került és kis kezével fogdosta a géprészeket. *Egyszerre a cséplőgép dobja lezuhant s a kis gyermeket maga alá temette.* A gyermek egyetlen éles sikoltására s a zuhanásra Törő egyik segédje rohant elő, aki a piczikét kiszabadította a cséplőgép dobja alól. Bevitték a szobába, ágyba fektették s hazatérő szülei már orvost találtak vonagló gyermekük mellett. A segítség, ápolás és gondozás mit sem használt, a kis Emilia kilehelte lelkét, meghalt. Biró-

sági intézkedésre ma felboncolják, hogy a halál oka kétséget kizárólag megállapítható legyen.

* **Elítelt kuruzsló** — Érdekes ügyben hozott tegnap ítéletet a kir. járáshíroság büntető osztálya. B.-Ujvárosi községi orvos a ugyanis feljelentette kuruzslás miatt Pénzes Sándorné b.-ujvárosi paraszttasszonyt, ki több ottani lakost saját készítményű szereivel kuruzsolt s e működéséért betegeitől díjakat szedett. Pénzesné a terhére rótt cselekményeket be is ismerte, kivéven a pénzért való gyógykezelés vádját, melyre sézve azt állította, hogy betegeitől csak az adott gyógyszerek árát kérte meg. A bíróság a tanuvallomások alapján beigazoltnak látván a vádakat, Pénzes Sándornét közegészség elleni kihágás miatt 60 korona pénzbüntetésre ítélte, mely ítéletben ugy a vádlott, mint az ügyészi megbízott megnyugodtak. Pénzesné ellen rágalmozási per is volt folyamatban, miután azonban a magánpanaszos időközben vádjától visszalépett, ez ügy nem is került tárgyalás alá.

* **Hajdúvármegye közgyűlése.** Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt tartotta meg közgyűlését gr. Degenfeld József főispán elnökle mellett. A közgyűlés első tárgyát az elmúlt és az ez évi alispáni jelentések felolvasása képezte, melyeket aztán egész terjedelmükben elfogadott a közgyűlés. Majd az országos törvénytar által megküldött törvények és a beérkezett miniszteri leiratok felolvasása következett, melyek tudomásul szolgáltak. Fölötte fontos és érdekes határozatot hoztak a közgyűlések megtartási idejére vonatkozólag. Nevezetesen ezentul nem mint eddig négy, hanem csak két közgyűlést tartanak évente, és pedig tavasszal a múlt évi számadás átvizsgálására és ősszel a jövő évi költségvetés előterjesztésére. — Azután Szabolcsmegyének a pálinkaivás korlátozására, Hontmegyének a Diák-otthon felállítására, Kolozsvárnak pedig a Munkácsi Mihály emlékére létesítendő képzőművészeti alapítványnak létesítésére vonatkozó átiratait pártolólólag vették tudomásul. Több kisebb, a községek érdeklő ügyek elintézése után a közgyűlés 11 óra tájban véget ért.

* **Postahivatal áthelyezése.** A nagyváradi m. kir. posta és táviráda igazgatóság a Sáránd községben működő postahivatalt 1900 május 16 tól kezdve a sárándi vasuti állomásra helyezik. A postahivatal postai összeköttetését továbbra is a Debreczen-Nagy-Léta és Sáránd-Derecske között mindkét irányban közlekedő postavonalakkal fogja kapni, postamesteri kezelés alatt teljes fel- és leadási postaszolgálattal és a postatakarékpénztár közvetítő hivatala gyanánt fog működni. A postahivatal kézbesítési kerületébe Sáránd község és Nagymező pusztá fog tartozni.

* **Szivar papirból.** Amerikában legújabb nagy sikerük van a papirból készült szivaroknak. Ezek a szivarok szószereint véve papirszivarok, mert hosszabb ideig erős dohánylében áztatott papirlapokból készülnek. Ezeket a papirlapokat aztán

összeprésselik s rendes alaku szivarokat gyártanak belőlük.

* Serli Ede 36 év óta fennálló órás üzletét átvette Gasparik Antal. Hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét,

* Már 3 huzáson át nem huzták ki a következő és nálam eredeti árban kapható osztály sorsjegyeket: 13998, 14000, 14100, 14098, 14099, 21299, 21300, 25001, 38679, 80, 81, 39093, 94, 95, 96, 97, 39107, 8, 9, 10, 43823, 24, 25, 26, 44430, 31, 33, 34, 64790, 91, 65945, 66702, 3, 5, 66827, 87806, 90123, 24, 90461, 99799: Huzás már a jövő héten.

Tisztelettel *Schvarcz Dániel* a „Bika” szálló épületében.

TÁVIRATOK.

Tűz a párisi világkiállításon.

Páris, május 15. A kiállítás területén a villamossági palota egyik földalatti helyiségében ma tűz ütött ki, melyet azonban szerencsére azonnal észrevettek és elfojtottak. A tüzet a villamos vezeték sodronyai okozták, melyek valamiképen meggyuladtak. Az eset nagy riadalmat keltett a kiállítást látogatók között.

Az angol-bur háború.

London, május 15. A Reuter-ügynökség jelenti Pretóriából 12-diki kelettel: A burok ma heves ágyú- és puskatűzzel megtámadták Mafekinget. A benszülöttek negyedét egy gránát felgyújtotta és elhamvasztotta. A Deleoa-öblön keresztül való élelmiszer-behozatal eltiltása leginkább az angolokat fogja sújtani, mert az élelmiszerek első sorban a burgherek, azután a semleges hatalmak alattvalói között osztják szét és csak azután kerül a sor a foglyokra.

London, május 15. Buller tábornok ma hivatalosan jelentette, hogy Dundeet elfoglalta. Arról, hogy a burok fejtettek-e ki ellenállást, a jelentés hallgat.

London, május 15. Roberts tábornok jelenti, hogy a Frencz lovas hadosztálya Pretória felé nyomul előre. A burok a Vaal folyónál összpontosítják haderejüket s erős ellenállásra készülnek.

Jósika báró öngyilkossága.

Kolozsvár, május 15. Jósika Miklós bárónak, a híres regényírónak unokája, Jósika Andor báró tegnap öngyilkos kísérletet követett el Kolozsvárott. A báró, akinek édesapja éppen két héttel ezelőtt Budapesten halt meg égett sebek következtében, melyeket éjjel lefekvéskor a gyertya lángjától kapott, revolverrel magára lőtt és a golyó megsértette tüdejét. Állapota válságos.

Megbukott takarékpénztár.

Nagybecskerek, május 15. A Mó-dosi Takaré- és Hitelegyesület Részvénytársaság kimondta a felszámolást. Vezérigazgatójának Staics Györgynek visszaélései következtében nemcsak alap-tőkéje és tartalékja veszett el, hanem még mintegy 25000 korona hiány is mutatkozik. A felszámoló bizottság értekezletre hívta össze a hitelezőket, hogy a csődöt elkerülhessék. A felszámoló bizottságnak a hitelezőkhöz intézett körlevelében ki van mondva, hogy az igazgatóság által elkövetett hibák folytán az intézet vagyonát meghaladó kétes és behajthatatlan váltókat honoráltak s a 245000 korona váltótárczában 100000 korona teljesen értéktelen követelést találtak.

Meg lesz a katolikus autonómia.

Budapest, május 15. Beavatott politikai körökben az a hír jár, hogy most már a Felső-magyarországi Katolikus Önkormányzat szervezését s az ellentétes főfogások közt alkalmazmasint az a kompromisszum fog léte-sülni, hogy a rég létező *erdélyi önkormányzatot* másolják le az egész ország katolikus státusának önkormányzata számára. A katolikus vagyon kezelésére való befolyása az autonómianak tehát kiterjedtebb és erősebb lesz, mint amennyit ezelőtt engedni akartak, de még sem akkora, amekkora a protestáns felekezeteknél. A kongresszus 12-es albizottsága, továbbá a kormánynak s a püspöki kar megbízottainak körében megvan a készség arra, hogy a kívánatos megegyezést még ebben a hónapban létrehozzák.

A képviselőház ülése.

Budapest, május 15. A képviselőház üléséről szóló tudósításunk kiegészítéséül adjuk még a következőket: A szünet után Darányi Ignác földművelésügyi miniszter terjesztette be a gazdatisztek jogviszonyainak szabályozásáról szóló törvényjavaslatot, hosszabb beszédben ajánlván azt elfogadásra. Azután rátértek a börzeadó javaslat tárgyalására, melynél Lukács miniszter beszélt hosszasan.

Obstrukció az olasz parlamentben.

Budapest, május 15. Mint Rómából jelentik, az olasz parlamentben ma kitört az obstrukció. A szélső-bali szocialisták ugyanis elhatározták, hogy a tanácskozásokat minden áron megakadályozzák. Működésüket már meg is kezdték, amennyiben a mai ülésen pokoli zaj közepette elkezdették a Garibaldi-hymnust énekelni. A karzat csatlakozott az obstrukcióhoz s hatalmas tapssal bátorította őket. Az elnök végre is fejére csapván kalapját, kénytelen-kelletlen felfüggesztette az ülést.

A Lónyai pár utazása.

Bécs, május 15. Gróf Lónyay Elemér és neje ma ide érkeztek s rövid itt tartózkodás után tovább utaztak Kalksburgba, hol az egész nyarat fogják eltölteni.

A családi vizsály vége.

Budapest, május 15. György Ferencz vasuti alkalmazott felesége, született Koncz Zsófia ma reggel Verseny-utcza 4. sz. alatti lakásán szénkéneggel megmérgezte magát. — Mire tettét észrevették, már eszméletlen állapotban volt s görcsösen vonaglott. A mentők ellenszereket adtak be a szerencsétlen asszonynak s aztán további ápolás végett bevitték a Rókus-kórházba. A fiatal asszonyt a folytonos családi vizsálykodás keserítette el annyira, hogy a halálban keresett menedéket Férje brutálisan bánt vele s napirenden volt a kis családi hajlékban a perpatvar. A szegény asszony állapota oly súlyos, hogy aligha gyógyul föl többé.

Ausztrália alkotmánya.

London, május 24. Az alsóház ülésén Chamberlain gyarmatügyi miniszter benyújtotta az ausztráliai gyarmatok alkotmányáról szóló javaslatot és azt mondja, hogy ez a javaslat nagy haladást jelent a britt birodalom szervezetében. Ha a javaslatot elfogadják, akkor Ausztráliának közös tarifája lesz a gyarmati szabadkereskedelemben, valamint közös igazgatása és védelme. A kormány azt hiszi, hogy a javaslat egyaránt érdekében áll Ausztráliának és Angliának. Visszapillantva a federatív mozgalom történetére, azt mondja a miniszter, hogy a javaslatnak az a rendelkezése, a mely a titkos tanácshoz való főlebbezésről szól, komplikációkra vezethet és káros lehet a birodalom egységére nézve. A kormány kéri tehát a házat, javítsa ki a javaslatot akként, hogy a mostani főlebbezési törvényszék megtartassék. A kormány a titkos tanács bírói bizottságának felsőház főlebbezési bíráskodásával való egybeolvasztását alaposan megfontolta, ámde ilyen akció nagyon sok időt venne igénybe, mert meg kellene hallgatni az egyes gyarmatok véleményét. — Azt javasolja tehát, hogy a ház azonnal ajánlja a lordok házában, — hogy hét esztendőre egy-egy képviselőt küldjön ki Kanada, Ausztrália, Dél Afrika és India számára a titkos tanács tagjaiul. Az új tagok mindegyike egyszersmind, mint Lord of Apfel működnek és életfogytiglan tartó paerséget nyernek. Campbell Bannermann szívesen fogadja a javaslatot, de ellenzi a kormány javasolta módosítást és az ellenzék részéről ellenindítványokat jelent be. Több órai vita után a ház végre első olvasásban elfogadta a javaslatot. Azután a harmadik olvasásban elfogadták a haditengerészeti tartalékról szóló törvényjavaslatot.

Tömeges nyugdíjazások.

Budapest, május 15. Mint Egerből jelentik, az ottan állomásozó 60-ik gyalogezred tiszti karában nagy feltűnést keltő tömeges nyugdíjazások történtek. Az ezred parancsnokát: Schwartz Henrik ezredest, Gerhauser Zigmund, Katona Gyula, Kazár Sándor alezredekereket, továbbá egy századost és két főhadnagyot rövidesen nyugalomba helyezték, minek okát természetesen erősen titkolják. A beavatottak között tudni vélik, hogy a tömeges nyugdíjazások az ezred nem rég tartott jubileumi ünnepségével állanak közös összefüggésben, melyen állítólag több súlyos szabálytalanság történt.

Új magyar nemes.

Budapest, május 15. A hivatalos lap mai számában olvassuk, hogy Ó Felső Volant András helyi alkalmazásbeli honvédszázadosnak és törvényes utódainak a magyar nemességet a „sajókazai” előnévvel adományozta.

A Duna titka.

Budapest, máj. 15. Ma reggel, az ó budai rakodó-parton, a Molnár féle fetelepnél, egy már teljesen felozslásnak indult női holttestet fogtak ki a Dunából. Sem a személyazonosságát, sem pedig a kort megközelítőleg sem tudta a rendőrség megállapítani. Agnoszkálás és boncolás végett bevitték a holttestet a törvényszéki orvostani intézetbe.

Az udvarnagy vendégei.

Budapest, május 15. Gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy ma déli 1 órakor dejeuner adott, a melyen részt vettek: Euleaburg herceg német nagykövet és neje, Alexandrine és Augusztá grófnők leányaikkal, Metternich Paula és leánya, Rumbold bécsi angol nagykövet és neje. Pállfy Miklós herceg és neje, Kállay Béni közös pénzügyminiszter, gróf Eszterházy Mihály, Okolicsányi Sándor követ és Olga leánya, gróf Bawarowski, Semsey László cs. és kir. kamarás, gróf Desewffy Emil, Szécsen Miklós grófné, gróf Károlyi Mihály és gróf Apponyi Lajos nejevel és leánykáikkal, Teréz és Adél grófnőekkel.

Letartóztatott kereskedő.

Budapest, május 15. Nagy szenzációt keltett a főváros kereskedő köreiből Bauer József vászonkereskedő letartóztatása. Bauer ellen a bécsi hitelezői védegyesület hamis csőd miatt tett feljelentést. Bauer, kinek üzlete a Révay-utcza és Váci-körut sarkán van, ez év januárjában szüntette be a fizetéseket s néhány nappal később csődbe jutott. Több mint 35000 frttal tartozott, de fedezetet alig találtak rá a hitelezők, ami annál is inkább feltűnő volt, mert december hónapban Bauer nagymennyiségű árut rendelt és kapott. Az érzékenyen megkárosi-

tott külföldi gyárosok feljelentették Bauert s a budapesti rendőrség megindította a nyomozást. A rendőrség kiderítette, hogy Bauer József mintegy 8000 forint értékű árut tüntetett el a csődtömegből. A rendőrség erről jelentést tett Perémy vizsgálóbíróknak, aki tegnap Bauert letartóztatta.

A külföld és a delegációk.

Berlin, május 15. A „Kleines Journal” írja: Ferencz József császár és király ő felségének nagy jelentőségű szavait bizonyára az egész földkerekségen fontos garanciaként és megerősítésként fogják fogadni, gróf Goluchovszki kiegészítő beszéde a berlini ünnepek hatása alatt áll és szintén úgy hangzik, mint a békeszövetség megerősítése. Ezek a fejtegetések fölöttébb örvendetesek és bizonyoságot tesznek Közép-Európa erős békeirányzatáról, amelyhez úgy a hármasszövetség államai, mint Oroszország, Anglia és a kis államok is gratulálhatnak maguknak.

Páris, május 15. A Gaulois ő felsége trónbeszédét méltatva, kiemeli az Ausztria Magyarország és Oroszország között való egyetértésről szóló passzus jelentőségét és hozzáteszi, hogy a trónbeszéd világosan kimondja, hogy a legutóbbi berlini császártalálkozásnak nem volt a hármasszövetség egyszerű és világos megerősítésén túl menő jelentősége.

Pánczélos hajók építése.

Budapest, május 15. A delegációk által most tárgyalt költségvetésben mindössze egyetlen pánczélos hajó kicserélése költségeinek egy évi részlete van felvéve.

Ez azonban még korántsem jelenti, a tengerészeti vezető körök nagyozolásának lelohadását.

Spaun báró tengernagy minden törvényhozási fölhatalmazás nélkül, sőt dacolva a két delegációnak három eszterdön át tanusított tiltakozó magatartásával, három pánczélos tornyos hajó építését kezdte meg a pólai hajógyárban.

Mind a három hajó nyolcz nyolcz ezer tonnás. Igen szerény számitással ez negyvennyolcz millió korona kiadást jelent. — Spaun báró majd a befejezett dologgal áll elő.

Budapesti tőzsde.

Budapest, május 15. Buza októberre 7.97. Rozs okt. 7.05. Zab okt. 5.27. Teng. jul. 5.70. Repcze aug. 13. —

VEGYES.

A népszokás áldozata. Tragikus eset történt e hó 13-án Bodrog-Szentes községben. Lakodalmát tartotta Kendi József. A lakodalmi menet végigvonult a főutcán hangos énekszóval; közben pedig, mint ilyenkor szokás, a legények pisztolyaikkal lövöldöztek, Altman György is lövöldözött, de az ő pisztolya golyóra volt töltve és oly szerencsétlenül irányította a fegyvert, hogy

a golyó a vőlegény testvérét, Kendi Ferenczet találta, ki menten összeesett. A násznép közt nagy zavar támadt és a lakodalmat is elhalasztották. A szerencsétlenül járt legény a halállal vívódik.

A transvaali háboru magyar halottja. Földvári Ferencz azok közé tartozott, a kiket a burok szabadságáért való lelkesedés szintén a délafrikai csatátra vitt. Földvári sárosmegyei illetőségű uri ember volt, több ütközetben vett részt és mindig hősiességgel küzdött, míg egy angol golyó szíven találta. Most az afrikai harcterről halála híre érkezik.

Utczai-lámpás avatás. Biberach német városka szerénységéről élénk képet ad a következő kis tudósítás: Ritkán nyilvánult még olyan nagy öröm egy utczai lámpás felállításánál, mint tegnap, a mikor Bilken-dorf külvárosban a Meltenberg ut lakóinak beadványára egy lámpást felavattak. Alig készült el a lámpás, virágfüzerekkel díszítették fel s este, mikor a lámpást legelőször meggyújtották, száznál nagyobb főnyi közönség özönlötte körül Zene szólt, tüzijátékokat rendeztek s hirtelen előkerített sörös korsók jártak kézről kézre. Üdvözlő beszéd hangzott el s lelkes éljenzés harsant fel a beszéd nyomán.

Lelőtt kántor. A jászladányi katolikus körben tegnapelőtt délután K. Horváth Mihály másodbíró hátulról háromszor rálőtt Tóth Bertalan kántor-tanítóra, a kör elnökére. A lövések közül kettő talált; az egyik golyó a kántor hátába, a másik pedig a lapoczkájába furdott. Tóthot beállították a szolnoki kórházba. K. Horváth azzal védekezik, hogy öntudatlanul, részegségében lőtt a kántorra és nem emlékszik semmire. A revolvért véletlenül magánál felejtette, mert délben a kuttyáját lötte le. Ez be is igazolódott, de az is, hogy a kutya lelövése után Horváth újból megtöltötte a fegyverét.

C S A R N O K.

Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

(60)

— Igazad van — szolt örömmel Málnéni — nem adjuk. Hogy is adnánk, mikor a miénk. Kinek is adnánk? Talán az olyan apának, aki elég kegyetlen, elég vakmerő volt eltagadni s másokra bízni gyermekét. Hát szabad egy apának titkolni, hogy ilyen édes aranyos gyermeke van. A ki eltagadja, az megveti és az nem is igen fog rá számot tartani az életben soha.

— Ugy hiszem én is anyjukom. De hát azért jó, hogy szoltottál, nem fog ártani az óvatosság. Magunkhoz szoktatjuk egészen ezt a drága gyermeket, hadd nőjön a szive egészen mi hozzánk, úgy, hogyha valamikor valaki el akarná tőlünk vinni, ne vihesse el. Vonzódjék ez a gyermek úgy és annyira mi hozzánk, hogy ne tudjon bennünket soha elhagyni.

— Igazad van apjukom, nagyon igazad van. Eddig is majd megettem ezt az édes gyermeket, de most már mégjobban fogom szeretni.

Azután egész boldogan adogatták át a gyermeket egymának s a picziséget egyik jobban ölelte s csókolta, mint a másik.

Igy volt ez napról-napra.

— Tudod apjukom — szólt egy estén Máli néni az úrának — úgy örvendek azon hogy azt a gencsi birtokot megvesszük s elköltözzünk innen. Itt már nagyon kutatnak ismerőseink a gyerek után. Napról-napra mindég hallok valami pletykát. Nem nyugszik senki se a kis Ibolykától. Mindenki tudja, hogy nem a mienk, de mindenki szeretné tudni azt is, hogy hát kié? Miért vettük ide s beszélnek annyit, hogy engem már a bosszú-ág majd megöl.

— Ne törődj lelkem velük. Nem sokáig tart. Csak már Bárdi Ödön értesítene róla, hogy mikor jön. Ha ma és holnap nem érkezik meg, holnapután én megyek hozzá.

— Okosan öregem!

További beszélgetésük alatt, Bátori Ferencz, amint egyszer az ablakon kitekin-tett, ujjongva örömmel kiáltott fel:

— Megjött, itt van a várva várt vendég.

(Folyt. köv.)

MULATTATÓ.

Méltatlankodás.

Ifju (a zsebébe nyúl, hogy költeményét elővegye): Muzsámnak legu'abb gyermeke tegyen róla tanúságot, mennyire imádom kegyedet.

Gizike: Mi az? Önnek gyermeke van s engem akar elvenni?!

Házasság.

Házi barát: Hát ha nem szereted, miért vetted el?

Férj (nagy zivakodás után): Tán-coltam vele egy bálon és nem tudtam mit beszéljek, hát megkértem a kezét.

Nyilatkozat.

Alulírott ezennel kijelentem, hogy mai napon összes áruraktáramat és bolt-berendezésemet **SZÉKELY JENŐ és TÁRSA** debreczeni cégnek szabad kézből készpénzért eladtam és az érte-járó összeget hitelezőim kielégítésére fordítom.

Budapest, 1900. május hó 10-én.

Előttünk:

Sillinger Dániel,
Kovács János,
Goldstein Mór. Kis-diófa-utca 2.

Hivatkozva a fenti nyilatkozatra, van szerencsém az alanti **bámulatos olcsó árakat**, amíg a raktárból tart, a t. közönség figyelmébe ajánlani:

Női lasting czugos czipők 1 frttól kezdve.

Férfi és női bőrczipők, valódi kézimunka, minden színben 2 frttól kezdve.

Férfi gallér 8 krajczár.

Férfi ingek 78 krtól, óriási választékban.

Mindenféle divatos szalma-kalapok, harisnyák, eső- és napernyők, blousok, leány- és fiu ruhák, torna- és kerék-pár ingek stb.

gyári áron alól.

Tisztelettel

Székely Jenő és Társa

Főtér, Hungária kávéház mellett.

Michelstädter S. E. & H.

Fekete-
és
színes
czipők

a legnagyobb
választékban



Saját
gyártmány.

Cheivreán
czipő
különle-
gességek
nagy
választékban

Debreczen, Piacz-u. 40. a Hungáriával szemben.

Hatóságilag engedélyezett

végkiárulás.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a Tisza-palota alatt 14 évig fennállott

női divat és kézműáru üzletemet

Junius hóban felosztatom s ennél fogva a még raktáron levő árukat

minden elfogadható áron kiárusítom.

Tisztelettel:

KISS LAJOS
Főtér, Tisza-palota alatt.

Házi ipar.

Házilag

kötött női-, férfi- és gyermek harisnyák
bámulatos olcsó áron szerezhetők be

MÁRTON GYULA

női- és férfi divat üzletében, Debreczen, Bika szálloda mellett.
Harisnya fejelések jutányos árban eszközöltetnek.

Házi ipar.

Házi ipar.

Házi ipar.

Üzlet átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy helyben **Piacz-utoza 12. sz.** (Stenczinger ház) a 36 év óta fennálló

SERLI EDE óras üzletét

átvettem s a melyet most

arany és ékszer üzlettel

kibővítettem s ezentul

SERLI EDE UTÓDA GASPARIK ANTAL

törvényszéki legbejegyzett cég alatt vezetem.

Allandó raktár: minden rendszerű **fali és zsebórákban**, ugymint 8—14 napos inga órák rugó szerkezetre, 8 napig, egy hóig, három hóig járó **inga órák** egész, $\frac{1}{2}$ és $\frac{1}{4}$ ismétlő szerkezettel. **Fogaskerék rendszer.**

Az első magyar óragyár és valódi schweitzzi

arany,- ezüst,- aczél és oxidált **zsebórák** a legolesőbbtől a legdrágábig, minőség szerint.

Arany,- ezüst,- drágakő-ékszerek nagy választékban,

a magy. kir. fémjelző hivatal fémjelzésével.

Minden e szakmába vágó áruk egy évi jótállással készítettnek. — Uj órák három évi jótállással árusítatnak el.

Kérve a n. é. közönség becses pártfogását

tisztelettel

Serli Ede utóda
Gasparik Antal.

Köszénkátrány.

A n. é. közönség b. figyelmébe ajánlja legjobb minőségű saját gyártmányu köszénkátrányát

a légszeszgyár igazgatósága.

Dr. SZABÓ-féle

VIRÁG-CRÉME az arczcrémek gyöngye.

Teljesen ártalmatlan anyagokból készült, higanymentes arczkenőcs, mely miután **nem zsiroz, nappal is használható.** Údévé, puhává s fehérré teszi az arcz s kezek bőrét. Kiválóan javalva az arczbőr minden tisztátalansága ellen, mint **bőratkák, sömör, bőrhámlás, szeplő,** továbbá szélkifujta kezek s arcznál.

Egy tégely ára 70 fillér (35 kr),

Főraktár: DEBRECZENBEN, *Mihálovits I.*
gyógyszertára.

Temetkezési intézet

áthelyezés!

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy „**KEGYELET**“ első debreczeni

disz temetkező intézetemet

Tisza-palotából (Kenyér-piacz) 1900. évi

május hó 1-től

Kossuth-, Batthyányi-utca sarok, a színházzal szemben, Ns. Szabó Emma urnó házába helyezem át.

Kérem továbbra is a n. é. közönségnek szives pártfogását, biztosítva a legszolidabb és figyelmes eljárásomról.

Teljes tisztelettel:

Kernáts Gyula.

Értesítés.

Katz Hermann

nagy

férfi- fiu- és gyermekruha áruházát

május hó 1-től

a Dréher sörosarnok tőszomszédságában az **ANGOL-DIVAT** helyiségébe helyezte át s kéri a t. vevőközönség további pártfogását.